

暴力歪風不遏 終必摧毀香江

李少光籲各界高度警惕 防反對派「落藥」累港青失理性

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）年初一晚發生的旺角暴亂事件令人震驚憤慨。前保安局局長、港區全國人大代表李少光昨日直斥，暴徒有預謀及有組織發動暴亂，慨嘆有份參與的年輕人受「為反對而反對」的反對派政黨或學者感染，做出不理性的行為，令他們喪失理性。他強調，這種暴力風氣如果不予以遏制，長遠會破壞香港法治核心價值，最終摧毀香港，呼籲社會各界高度警惕，勿將暴力合理化，令歪風蔓延。

李少光昨日接受在一個電台節目訪問時表示，自己對事件感到非常痛心和震驚。他認為，今次事件是一宗有預謀及有組織的行為，示威者發動暴亂是有「時間性的考量」，如警方於年廿九晚的年青市場和年初二的煙花匯演需要大量警員維持秩序，並在年初一讓前線人員休假，年初一晚正值前線警員人手緊張、警力薄弱的情况下，暴徒就選在此時突襲警察。

目的再崇高 非法不可取

對於今次事件中有激進分子與年輕人參與，李少光嘆謂，事件中的年輕人本是社會未來主人翁，但他們當日失去理性，「見到隻狗跌落地都唔會打佢啦，何況是一個人呢」，認為應反思當中有何原因令一個有抱負的年輕人變成禽獸。他說，無論他們所持的目的有多正義或崇高的理想，但若以非法手段達成目的，則比「推翻暴政」更為暴力，最終只會與本身的目標愈走愈遠。他強調，香港是安全文明的城市，無論如何不應以暴力手法表達訴求。

李少光質疑，不少反對派議員及大學學者雖具學識，卻逢中必反、逢特區政府必反或「為反對而反對」，企圖實踐到一些明知無法達到的政治訴求，並在立法會中將與政治無關的議題政治化，他們更向年輕人滲透有關訊息或理念，「好似落咗藥咁。」

他進一步指，年輕人理想，但易被是非不分的資訊感染而「論理一邊會走極端」，並在不經分析的情況下易被人煽動，做出不理性的行為，並將其政治立場與是非顛倒和混淆，令他們覺得反政府人士皆屬同一陣營，並凡事支持有關人士或團體。他擔心，此現象非香港之福，長遠來說，香港會失去優勢，變成不尊重法治價值的社會，斷送數代香港人努力得來的成果，最終摧毀香港。

警手法容忍 全球最優秀

至於有人對警方於當晚的處理手法產生諸多不滿，李少光則強調，警方的處理手法已十分容忍，並使用最低武力平息暴亂，應得到讚揚。他讚揚香港警察是全球最優秀的警隊之一，文明執法方面數一數二。

外界有意見指，警方當晚執法軟弱，指揮官決定亦有問題，李少光認為，應尊重當時現場指揮官的決定，因現場指揮官在了解現場情況後，決定採取何種策略及武力去維持秩序。不過他認同，警方與特區政府需作檢討，這樣不僅在未來面對同類事件時可以做得更好，更有助長遠管治，紓解社會深層次矛盾。他亦承認，警方在事件中確有不足，例如裝備缺乏，故此，警方有需要引入水炮車，有需要時協助維持秩序，以應付未來示威場面，避免警員與示威者「埋身肉搏」，水炮車亦不會對人造成永久傷害，西方社會早已廣為使用。

對於當日有前線警員擲磚還擊，李少光說，警員被暴徒擲磚頭時生命受到威脅，在缺乏足夠裝備和保護同袍的情況下，部分警員擲磚還擊亦不過分，而且他亦不同意因警方向天開兩槍才引發暴力衝突，並盼不希望有同類事件再次發生。

批設調查委會轉移焦點

有團體要求成立獨立調查委員會調查今次事件，李少光認為此舉是轉移焦點欺騙市民，斥責部分學者因社會民怨高就想將暴力表達合理化，但他認為，特區政府若為長遠管治，亦應在內部做檢討，惟認為廿三條立法與今次事件不相關。

政府不設調查委會

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）年初一旺角暴亂事件觸發全城義憤，前日一批「反對派學者」卻聯署要求香港特區政府就暴亂成立獨立調查委員會，為暴徒暴行找借口開脫。特區政府昨日表明，警方已就事件進行刑事調查，全力緝拿肇事暴徒歸案，再由法庭作公正審訊和判決，無需另行成立由法官領導的獨立調查委員會，調查今次事件。

湯家驊批聯署粉飾暴行

另外，資深大律師湯家驊昨日在其個人facebook指出，從政治角度看，有必要尋找動亂的因由，但希望不會給公眾，特別是倡議、鼓勵和行使暴力者一個錯誤的訊息，以為調查結果可把非法暴力合理化。他認為，必須清楚明白，法治的根基，是需要尊重法律，絕不能、亦不應以政治之名，把非法暴力粉飾為合理或社會可以接受之行為，這是香港的核心價值，亦是任何調查也不能改變的事實。



李少光認為，今次事件是一宗有預謀及有組織的行為，示威者發動暴亂是有「時間性的考量」。資料圖片

年輕人易在不經分析的情況下被人煽動，做出不理性的行為。資料圖片

九成白領反暴 表達「愛和平」民意

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）旺角暴亂事件令逾百名警員及市民受傷，香港文職及專業人員總會（文專總會）昨日公佈一項民調顯示，近九成文職白領受訪者反對用暴力手段表達訴求，八成支持警方嚴正執法，並認為法庭應判滋事者阻嚇性刑罰。有金融界文職從業員憂慮，暴亂影響投資意慾，社會各界需要締造穩定環境，穩住投資者信心。工聯會理事長、文專總會會長吳秋北表示，近日有個別政黨和媒體發表言論美化暴亂，希望藉民調數據，表達公眾「愛和平」和「反暴力」的強大民意。

市民不接受為暴徒開脫言論

文專總會於本月11日年初四，通過電郵及電話形式向會員展開民意調查，截至13日年初六一共收到506份有效反饋。結果顯示，近九成受訪者表示不同意用暴力及破壞的手段表達訴求；同時，有八成受訪者表示支持警方嚴正執法，維持香港社會及經濟穩定。此外，八成受訪者認為法庭應該判滋事者阻嚇性刑罰。文專總會權社委主任王吉顯認為，數字充分反映文職白領專業人士反對暴力及違法行為。

吳秋北在會上表示，今次暴亂是有組織有預謀的事件，是挑戰香港的核心價值、挑戰警權以及與香港市民為敵的做法。他表示，留意到有一些政黨和個別媒體發表言論美化事件、為暴徒開脫，因此希望通過民意調查，用公眾的聲音告訴他們，為暴徒開脫是不能接受的。

吳秋北冀警將暴徒繩之以法

吳秋北又認為，警方在這次旺角事件中過於克制。他指，由於「佔領」事件後香港警察被指「警權過大」，導致警方在旺角事件中「綁手綁腳」，結果遭到暴徒肆意攻擊，因此希望警察能嚴厲執法，不讓暴徒更肆無忌憚為非作歹，亦希望盡快將暴徒緝拿歸案、繩之以法。被問及中央把暴亂事件定性為分離主義行為是否恰當時，吳秋北指出，在媒體播出的現場片段中可以清楚看到聽到，暴徒口口聲聲說要香港「建國」，這是徹頭徹尾的分離主義，引起中央政府的關注十分正常。他又補充，政府的管治或施政，任

何時候都需要改善，但這不是幫暴徒開脫的藉口。從事金融業的另一文專總會權社委委員林冠良則在會上分析，上週港股大跌900多點，雖然回彈了200多300點，但香港經濟仍然疲弱，加上外圍市況不好，未來投資氣氛差，若香港治安和穩定進一步惡化，會進一步減少香港的投資以及個人消費，這對從業員及香港整體經濟都會有很大影響。林冠良表示，就個人觀察，現時香港投資者手持現金比例高達四成至五成，比過往高出不少，顯示投資意慾低下。他呼籲社會各界齊心協力，創造穩定和平的社會環境，以保證投資者的信心和意慾。



吳秋北(中)希望藉民調數據，表達公眾「愛和平」和「反暴力」的強大民意。

林鄭：要改善民生須社會和諧

香港文匯報訊（記者 沈清麗、文森）特區政府政務司司長林鄭月娥昨指，旺角暴力事件令人痛心，過去兩年，香港有一小撮人不斷破壞香港的穩定和諧，加上有立法會議員不斷拉布，令特區政府未能有效施政，直指香港要發展經濟改善民生，必須有一個穩定和諧的社會。

林鄭月娥昨在福建社團聯合會新春團拜致辭時，年初二凌晨發生了港人都非常痛心的暴力事件。在這次暴力事件中，大家再次見到香港有一支非常優秀的警隊，「雖然今日沒有警隊同事參加，但我希望大家以掌聲支持香港警隊的工作。」

吳良好：共同壓縮激進勢力空間

福建社團聯合會主席吳良好在團拜上指，旺角暴亂事件令人髮指，力斥暴徒嚴重破壞社會的和諧安寧，廣大閩籍鄉



林鄭月娥、吳良好、王庭聰。

親與全港市民一起給予最嚴厲的譴責，又對受傷的警察和記者表示慰問。他強調，只有全社會共同壓縮激進勢力的空間，才能避免出現暴力把香港引向死胡同的局面。

王庭聰：嚴厲譴責暴徒

全國人大代表王庭聰也指，對無法無天的暴徒要嚴厲譴責，並繩之以法，以後才不會再發生同類事件。他痛心地說，自己有個警察朋友被暴徒打傷頭部和手部，頭部更縫了4針，令家人好擔心。「他已做了10幾年警察，但太太叫他辭職，因為太危險了。」

劉江華：公道自在人心

民政事務局長劉江華昨日出席民政事務局丙申年新春酒會致辭時亦指出，旺角一場暴亂卻打破了節日的歡慶，令人心痛，令人沉重。他表示，特區政府已作出嚴正聲明，社會各界亦紛紛挺身而出，為正義發聲，為和平祈福。他說：「公道自在人心，香港的市民熱切盼望能夠守護文明與理性。」

劉江華同時向受傷的警員、專業的傳媒朋友及他們的家屬送上最摯誠的祝福，希望他們早日康復，「世間上，能夠超越政治的，正是人道，何苦要殘害生命？何苦要禍及無辜？何苦要助紂為虐？」

學者本報撰文 八角度析暴亂

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）一批「本土分離組織」在年初一晚發動襲擊警察和記者的暴亂，引起全港震驚憤怒。香港大學教育學院副教授李輝今日在本報撰文（刊A17），分析旺角暴亂背後的深層次矛盾，指出有人將矛頭指向「一國兩制」和個別特區領導人，是歸因錯誤。他認為，迷信民主自由、妖魔化內地、學生缺乏國民教育等，促使香港個別年輕人最終走上「港獨」和暴力歧途。

該篇題為《旺角騷亂之全方位透視分析》的文章，從哲學、社會、經濟、思維、心理、教改、邏輯和法治等八個維度分析事件的成因。文章提到，香港金融寡頭的「統治」加劇壟斷資本主義社會的各種矛盾，形成香港社會的深層次矛盾，惟港英時期或回歸後，香港社會仍無解決，有人反將矛盾的源頭指向「一國兩制」和個別特區領導人，實在是歸因錯誤。中央政府努力兌現50年不變的承諾，卻成為一些港人批評社會不公、體制敗壞的替罪羔羊，「比竊賊還冤」。

文章認為，香港面對經濟發展迷失問題，產業空心化，經濟增長乏力、在思維方式、社會心理、教育改革、邏輯思維、法治建設上的迷失。當中，港人以為西方模式的一切皆合理和科學，使許多港人迷信民主、自由，並將中國妖魔化、抗拒認同中國人身份，年輕人對中國無歸屬感，讓「港獨」意識抬頭，強化部分港人恐共心理，並走向「港獨」和暴力抗爭。

責難權廷將知法犯法合理化

文章又認為，香港在教育改革上因缺乏中史和國教，並將通識誤解為洗腦科，使許多學生不了解中國史和中華民族，同時通識科又讓他們被人洗腦。此外，法治精神一直是本港核心價值，惟戴耀廷為首的教授卻以法律專家的身份，通過所謂的「佔中」顛覆法治精神，歪曲「公民抗命」的意義，將知法犯法合理化，埋下旺角暴動的種籽。

佛聯會：切記惡業得惡報

香港文匯報訊（記者 李擊）香港佛聯會會長智慧長老，昨於該會丙申年新春團拜上表示，大年初一旺角騷亂令人非常不安，他呼籲社會大眾，要好好珍惜香港的和平和安寧，不要讓香港這塊「福地」在我們這一代人手中淪喪。他強調「香港是我們的家園，我們要為自己以及下一代累聚功德，讓世世代代在香港安居樂業，落地生根」。

他表示，「爭鬥」由怨怒累積產生，又能醞釀及發酵成為暴亂或戰爭，佛經云：「瞋者不知義，瞋者不曉法」，指任何一個城市或地方，如果任由瞋恨失控，是非不分，懲惡建法失義的事情發生，不但違法失義者會自食其果，社會也必深受其害。他指《法句經》帶給我們二千多年前釋迦牟尼佛的智慧：「擊人得擊，行怨得怨，罵人得罵，施怨得怨」。我們應該切記惡業得惡報，自作業自受的道理。

籲全港佛教弟子為台南祈願

他並表示，台灣南部的地震災難仍有不少人生死未卜，啟示了災難無常，讓人感到悲傷。他代表該會呼籲全港佛教弟子為台灣南部地震受難人士虔誦佛經，祈願參與救護的人士平安吉祥；祈願受傷救護人士及受難者家屬身心早日康復；祈願仍被困的災民早日獲救，為遇難災民誦經超度，願他們早日安息，往生極樂，同時希望大家更加珍惜現在，活好現在。他強調，災難啟示了無常，我們應感到悲傷，但更要學會珍惜，珍惜現在，活好現在。



智慧長老於就職典禮上為醒獅點睛。莫雲芝攝